



HY PESKIN / GETTY IMAGES

в дело — в долю в руднике, на котором добывали цинк и свинец; в компанию, скупавшую земельные участки в районе нефтеразведки для последующей сдачи их в аренду; в спекуляции недвижимостью. Все инвестиции были или не очень удачными, или совсем неудачными. Последним предприятием стал магазин мужской одежды и галантереи, который Тру-

мэн открыл на паях с другом Эдди Джекобсоном в 1919 году. В 1920 году магазин принес \$70 тыс. прибыли. В 1921 году — обанкротился. Трумэн расплачивался с долгами до 1935 года. Но вскоре после краха деловой карьеры Трумэна началась его политическая карьера — окружной судья, председатель суда округа, сенатор, вице-президент по итогам выборов 1944

Джон Ф. Кеннеди был принципиальным отказчиком от зарплаты и в Сенате, и в Белом доме. На жизнь ему хватало и так

года. После внезапной кончины президента Франклина Делано Рузвельта Трумэн занял президентский пост. Но даже на этом посту его финансовое положение продолжало оставаться тяжелым. Немного исправило ситуацию повышение президентской зарплаты с \$75 тыс. в год на первом сроке до \$100 тыс. в год на втором, произведенное Конгрессом «под Трумэна». Но после окончания второго президентского срока в 1953 году единственным источником дохода для Трумэна стала военная пенсия, положенная ему как участнику Первой мировой войны, — \$112,56 в месяц (около \$1,1 тыс. на современные деньги). Экс-президент уселся за написание мемуаров. Гонорар за книгу составил \$670 тыс. До уплаты налогов. После их уплаты и выплаты ассистентам, помогавшим работать над книгой, осталось \$37 тыс. Окончательно финансовая ситуация исправилась лишь в 1958 году, когда Конгресс принял закон о пенсионном обеспечении быв-



Гарри Трумэн — самый бедный из американских президентов

ПЕНСИЯ ПРЕЗИДЕНТА

По закону ныне живущие бывшие президенты США получают пенсию, равную зарплате министра (по ситуации на 2020 год — \$219,2 тыс. в год). Бывшая первая леди имеет право на пенсию в размере \$20 тыс. в год, если она откажется от других положенных законом пенсий. Экс-президент и его супруга пользуются услугами охраны пожизненно, дети экс-президента — до достижения ими возраста 16 лет. Если экс-президент получал медицинскую страховку государственного служащего в течение как минимум пяти лет, страховка за ним сохраняется. Администрация общих служб (General Services Administration) финансирует переход бывших президентов в новые сферы деятельности, компенсируя расходы на открытие офиса в любой точке Соединенных Штатов, его функционирование и наем помощников, советников и обслуживающего персонала. Общий зарплатный фонд для подчиненных не может превышать \$150 тыс. в год в течение первых 30 месяцев после ухода экс-президента из Белого дома, после чего снижается до \$96 тыс. в год. По подсчетам Национального союза налогоплательщиков (National Taxpayers Union Foundation), в 2000–2018 годах на содержание бывших президентов было израсходовано \$63 млн без учета расходов на охрану (эта статья расходов засекречена). В Конгрессе США в настоящее время находится на рассмотрении законопроект, направленный на снижение бюджетных расходов на содержание экс-президентов.

ших президентов. Другой бывший президент Герберт Гувер в пенсии не нуждался, но согласился взять ее, чтобы не смущать Трумэна.

Последний долг Трумэна был отдан в 2012 году. В 1947 году президент задолжал \$7,5 мальчишке, доставлявшему газеты. Президентская библиотека Гарри Трумэна погасила долг, выплатив 80-летнему Джорджу Лунду, обитающему в доме престарелых, всю сумму с учетом набравших процентов — \$56,63.

Последний по счету, первый по деньгам

Пока еще находящийся в должности президента США Дональд Трамп — безусловный лидер по размеру капитала среди всех, кто когда-либо занимал эту должность. По ситуации на середину ноября 2020 года журнал Forbes оценивает размер его капитала в \$2,5 млрд (для сравнения — Джо Байдена тот же журнал оценил всего в \$9 млн). Сам Трамп неоднократно заявлял, что стоит гораздо дороже, и называл разные цифры — вплоть до \$10 млрд. Поскольку Трамп не торопится признавать свое поражение на президентских выборах, он пока не делал никаких заявлений о том, откажется ли он от положенной экс-президенту пенсии и других льгот ●